

# 民族日报

MINZU RIBAO

民族日报社出版 全国发行 国内统一连续出版物号:CN62-0004

2023年12月24日

癸卯年十一月十二



星期日

邮发代号:53-24 总第8806期

## 在抗震救灾“大考”中淬初心担使命

本报评论员

12月18日23时59分,一场突如其来6.2级地震,打破了积石山县往日的平静。

当无情的地震突袭而至,共产党员抗震救灾的号角即刻响起,各级党组织和广大党员干部认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全力投入到抗震救灾各项工作中。一时间,一个个基层党组织迅速进入“战时”状态,一名名共产党员在危难时刻挺身而出,一支支以党员为骨干的抗震救灾突击队星夜集结,第一时间赶赴灾区,让党的先进性熠熠生辉,让党旗在抗震救灾一线高高飘扬。

灾情就是命令,救灾分秒必争。从生死营救到转移疏散,从排查灾害到抢救伤员,从妥善安置到心理疏导……连日来,在地震灾区,尽管余震不断、天寒地冻,但一个个基层党组织不后退、团结带领党员干部群众一起英勇抗震救灾,广大党员冒着零下十几摄氏度的低温,冲锋在前。这一刻,党组织成为群众最坚实的依靠,鲜红党旗成了群众心中的希望。“党组织就在身边,我们心里踏实多了!”“只要有党和政府,我们就没什么可担心的”……朴实的话语,表达了他们对战胜地震灾区的信心。

抗震救灾是对共产党员党性的洗礼,更是对我们深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成效的检验。当前,积石山县抗震救灾工作已取得阶段性成效,抗震救灾工作转入伤员救治、群众安置、灾区废墟清理和灾后重建等阶段,时间紧、任务重。值此关头,更需要各级党组织和广大党员干部牢固树立“以人民为中心”的思想,带头贯彻落实好党中央决策部署和省州工作安排,勇于站出来、敢于冲上去,把群众带动起来、凝聚起来、组织起来,紧紧依靠人民群众夺取抗震救灾最终胜利。(转3版)

## 李强在甘肃、青海地震灾区检查指导受灾群众过冬安置和灾后恢复重建等工作

新华社兰州12月23日电 中共中央政治局常委、国务院总理李强12月23日赴甘肃、青海地震灾区检查指导受灾群众过冬安置和灾后恢复重建等工作。他说,习近平总书记对受灾群众十分牵挂,我们要坚决贯彻落实总书记重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,全力做好抗震救灾各项工作,尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

李强先后来到甘肃省积石山县大河家镇大河村、陈家村、梅坡村和青海省民和县中川乡草滩村、美一村,实地察看受灾现场,走进安置点与受灾群众交流,向当地干部详细了解群众安置、物资保障、

租房搭建等方面的情况。李强向奋战在一线的救援和施工人员表示感谢,希望他们再接再厉、攻坚克难,坚决打赢抗震救灾这场硬仗。李强指出,当前灾区夜间温度低,要想方设法改善安置条件,确保受灾群众有地方住、有热饭吃、不挨冻。李强勉励当地党员干部,进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用,带领受灾群众坚定信心、共渡难关。

李强在甘肃省积石山县抗震救灾现场指挥部听取甘肃、青海两省和有关部门的工作汇报,对前一阶段抗震救灾工作给予充分肯定,并对做好下一步工作作出部署。他强调,确保受灾群众安全

温暖过冬,是当前的重中之重。要与时间赛跑,把救灾物资和生活必需品第一时间配发到安置点和群众手中,力争分秒搭建板房,让眼下在帐篷中安顿的受灾群众尽快搬入,并扎实做好御寒保暖、食品安全、防火巡查等工作。抓紧对震区房屋进行评估,符合安全要求的可按照自愿原则引导群众有序返乡居住,符合修缮条件的要抓紧修缮到位。全面推进各类设施特别是学校、医院等特殊场所修缮加固,消除安全隐患,确保安全复课复工复市。要提前做好开春后全面恢复重建规划,并与巩固拓展脱贫攻坚成果紧密结合起来,帮助灾区群众改善生

产生活条件,防止发生规模性因灾返贫致贫。要全力做好伤员救治,强化医务人员配备、设备耗材保障,完善诊疗方案,尽最大努力抢救生命、减少伤残。备足常用药物,做好卫生防疫工作,及时提供心理疏导,确保灾区群众身心健康。要切实维护灾区社会稳定,及时有序发布救灾情况,积极回应社会关切,做好先进典型宣传,进一步鼓舞人心。各级干部要把群众工作进一步做实做细,及时了解受灾群众困难诉求,切实帮助解决实际困难,让他们充分感受到党和政府的温暖。

吴政隆参加上述活动。

加油站均保持平稳运行,相关加油站免费提供清真方便、矿泉水、简易药品、口罩、热水等服务,全力做好后勤保障。

宁夏石油公司在进入甘肃的主要国、省道开通绿色通道站点,安排专人对救灾车辆提供服务,并临时调整配送计划,及时抽调机动运力对临近震区站点补充库存,保障油品供应。加强省内物资保供,调拨矿泉水、方便面等物资至临近甘肃交界的加能站,随时提供救援服务。

## 中国石化向甘肃地震灾区捐款2000万元

本报讯(记者 赵淑娟)12月21日,中国石化向甘肃地震灾区捐款2000万元,用于支持灾区救援和重建工作。同时全力做好物资捐赠、油品供应、减灾救援等工作,与灾区群众携手共渡难关。

积石山6.2级地震发生后,中国石化甘肃石油分公司与当地政府和抗震救灾

现场指挥部取得联系,询问所需物资后,将第一批救灾物资包括50套应急救援帐篷及800箱方便面、300箱矿泉水等送达灾区;紧急调运价值60万元的负20号柴油,为抢险救援车辆、机械等进行现场流动加注。首批调动的10吨负20号柴油已抵达灾区开展免费加油服务;组织24名青年志愿者组成突击队,连夜赶往积石山运送救援物资,为乡亲们送去希望和温暖。

在沿途的国道、高速公路服务区等14座加油站开辟24小时应急加油绿色通道,设置专用加油机,并增派人手,确保消防、特警车、救护车等救援车辆快速加油,为救援争取时间。目前,我州8座加

## 甘肃建投1000间安置房吊装完成近半



本报讯(记者 马琼洁 马进忠)随着积石山县抗震救灾工作转入伤员救治、群众安置和灾后重建阶段,各方力量聚焦受灾群众安置点,全力搭建板房和活动箱房,最大限度改善灾区群众居住条件。截至12月22日早晨,甘肃建投为积石山县灾区先行解决的1000间活动板房吊装完成近半。

根据部署要求,刘集乡陶家村、团结村、高李村和阳正村4个安置点共安装500余间安置房。截至12月22日早晨9时,陶家村的280间已吊装200余间;团结村、高李村和阳正村的200多间已完成吊装近100间。其中,高李村采用集成板房现场安装方式进行。在石源镇肖红坪村、宋家沟村、秦阴村3个安置点上,计划安排板房近500间,其中肖红坪村计划安排100间,已完成75间;宋家沟村和秦阴村已建成30余间。

记者看到,通往积石山县的高速公路、国道上,拉运安置板房的甘肃建投车辆川流不息,各单位按照所分配的指标迅速将安置板房运往现场。在各个安置点,甘肃建投旗下企业施工人员在夜以继日,冒着零下20摄氏度的严寒,进行卸车、吊装,确保施工进度。

## 省公航旅集团全力推进5000套箱式板房建设

本报讯(记者 马麒 景溪)灾情就是命令。自地震发生后,省公航旅集团迅速行动,第一时间安排临夏片区各公司连夜开展人员、工程实体、设施设备安全情况排查,决定利用22日至26日5天时间,集中在积石山县吹麻滩镇、柳沟乡两个乡镇安装约5000套箱式板房,确保受灾群众温暖过冬。

12月23日下午,在吹麻滩镇安置点上,省公航旅集团的挖掘机、压路机来回穿梭,响声隆隆,工作人员正在平整土地,准备建“房”。据省公航旅集团救灾安置房现场负责人高建安说,将在此安置700套箱式板房,等土地平整后,将陆续运送、安装。

位于临大高速积石山收费站入口右侧的安置点也属该公司建设,记者在这里看到许多箱式板房已安装到位,还



有部分运送来的板房正在用吊车加紧安装,现场秩序井然、行动迅速。截至22日晚,该公司已在此处安装箱式板房120间。

据了解,该公司前后共投入管理人员32人、施工人员170人、设备42套,尽最大努力建设箱式板房,让受灾群众早日搬进更温暖更舒适的“新居”。

省政协委员、州政协常委、甘肃燎原乳业集团董事长马鹏举向受灾群众捐赠价值33万余元的物资;省政协委员、州政协常委、甘肃明丰建筑工程集团总经理王英刚捐款100万元、捐赠价值21万元物资;州政协常委、州工商联副主席、甘肃恒基置业有限公司董事长王志胜捐款100万元,充分践行企业家的责任担当。

和政县华丰农资有限责任公司总经理马俊辉、甘肃恒盛建设工程有限公司董事长马海旺、临夏市俊林清真肉制品有限责任公司董事长马占龙、甘肃陇奥汇数字技术公司董事长任春晖、州民族歌舞剧团国家一级演员何清洋、西藏山南瑞信实业发展有限公司董事长马文军、东乡三建公司八处经理马进虎、永靖国英商贸有限公司经理马国英、南龙山药寺管委会主任兼主持白斌等通过红十字会、慈善协会等捐款捐物。(转3版)

## 任振鹤在受灾群众固定性临时安置房建设专题推进会上强调

努力让受灾群众早日搬进更温暖更舒适的“新居”

任振鹤强调,要专班负责,省、州、县和调、运、装单位负责人混合编组、分片包干,配齐配强力量,发挥各自优势,进一步提高组织力、执行力、落实力,确保各项工作环环相扣、无缝衔接,力争早一分钟交工、早一天安排群众入住。要抓主抓重,扭住生产、运输、选址、装卸、安装及配套设施建设等关键环节,突出基础工程、调度衔接和施工工序等重点问题,结合不同乡镇、不同村组的实际,一项一项研究、一环一环明确,把工作做实做细,既赶工期、又保质量。要保证货源,督促生产企业开足马力,协调调运单位足额按时到位,区分活动板房安装难易程度、运输便宜程度合理确定搭建地点,有序调配、即到即搭,确保材料不断供、施工不停摆。要畅通运输,公安和交通部门要全力保障运送通道畅通,特别是针对运输车辆超宽超高、通村道路崎岖狭窄的实际,全程引导、及时疏导,防止因大规模运输活动板房而堵塞交通,延误施工进度。要科学选址,坚持集中搭建与分散搭建相结合,宜聚则聚、宜散则散,尽可能尊重受灾群众意愿、方便生产生活。要同步配套,统筹吃饭、取暖、如厕、治安、用水用电、医疗防疫、污水处理和生活物资保障等大小事情,考虑得更细致一些,规划得更周全一些,最大限度减少受灾群众入住后的忧心事烦心事,让固定性临时安置房真正成为群众过渡期的暖心房、舒心房、放心房。

雷思维参加。

## 黄河财险向积石山6.2级地震救援人员捐赠1亿元保险保障

本报讯(记者 马尚龙)12月23日,黄河财险副总裁段元一行在积石山县向参加积石山6.2级地震抗震救灾的救援人员捐赠总保额1亿元的团体意外伤害保险保障。

据悉,此次捐赠是面向由应急管理部门组织的消防救援、专业救援及社会救援力量等共计1万余人提供的意外伤害保险。该保险承诺,应急救援人员从地震发生之日起,在参与抢险救援、灾情核查、灾后安置等抗震救灾的过程中,遭受意外伤害导致的身

故、伤残及医疗费用将得到保险保障,每人保额35万元,保险赔偿总限额1亿元。此次地震发生后,黄河财险派出工作人员第一时间赶赴现场,在灾区建立应急救援服务点,开辟理赔绿色通道,捐赠棉衣药品等物资,并积极号召系统员工个人捐款13.2万元,全力支持帮助灾区人民渡过难关、重建家园。

州委常委、州委组织部部长王鸿岳代表州委、州政府接受捐赠,并对黄河财险表示感谢。

## 守望相助 共克时艰 ——我州各级政协委员携手助力积石山县抗震救灾

本报记者 马进忠

积石山6.2级地震发生后,我州广大政协委员闻灾而动,奔赴抗震救灾一线,捐款捐物、献计献策,彰显新时代政协委员为国履职、为民尽责的使命与担当。

据统计,截至12月21日18时,全州各级政协委员捐款捐物合计价值570.96万元,其中,捐款259.55万元,捐物价值约311.41万元。

无惧地冻天寒 星夜赶赴支援 州政协委员、州侨联副主席周伟宏第一时间参与救援工作,担任大河家镇受灾群众生活必需品调配工作组组长,负责物资调供、餐食配送、捐赠接收分发等工作,全力解决受灾群众和应急救援人员“一日三餐”问题,组织动员餐饮企业在集中安置点现场制作牛肉面、烩菜,让受灾群众和救援人员吃上热腾腾的饭菜。

州政协委员、人保临夏州分公司党委书记兼总经理助理、纪委书记朱嘉炳带领员工,在地震灾区设立临时报案点,接受群众报案,提供理赔咨询服务,向积石山县应急管理局账号支付700万元民生项目救助赔款,向灾区移交煤炭、棉帐篷等价值49.5万元的物资。

州政协委员、中铁二十一局临夏公司执行董事兼党委书记党振峰组织技术专家,在大河家镇陈家村、刘集乡崔家村协助摸排和鉴定房屋受损情况,带领75名员工和8台机械设备、20余台运输车辆,安装价值约90万元的集装箱彩钢房104间,捐助价值9万元的火炉、行军床和食品等物资,向临夏市工商联捐赠价值10万元物资,用于援助地震灾区。

## 38号帐篷里的“高考志愿”

本报记者 陈礼娟



12月22日,震后第4天,在积石山县大河家镇大寺门广场安置点上,120多顶帐篷整齐排开,受灾群众在“新”家里进进出出,有序生活。

上午9时左右,大河家中学党支部书记、校长马朝真,教师马玉林和马学明等人开始忙碌起来,组织全县高中学生一同上安全、心理、思政三个主题的线上直播课,在这个安置点上,大河家中学的高中学生就有16名。

在这次地震中,原本美丽干净的校园——大河家中学同样没有躲过地震的袭击。教学楼、宿舍楼的墙皮、瓷砖甚至天花板吊顶都受到了不同程度的损伤……“万幸的是,全校2100余名学生、190余名教师全都安全,没有出现1例伤亡。”马朝真说。

为了让学生们专心上好灾后“第一课”,他们把“课堂”设在了安置点最里面

的38号帐篷。暖意融融的帐篷,等候学生的到来。

9时20分,16名学生已全部到位,坐在电脑前,翘首以盼。

9时30分,灾后“第一课”正式开始。积石中学校长董洪海讲授《震后中小学生心理调适》,讲解了地震避险和震后心理调适知识。随后,民族中学校长宛瑞讲授《山河无恙 大爱同行——积石山6.2级地震灾害应急救援纪实和启示》,让同学们深刻感受党和政府的温暖及社会各界的关心支持,感受抗震救灾精神,引导同学们不怕困难、不畏艰险、百折不挠,努力成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。(转3版)

## 灾情一线“铁娘子”:柔肩亦能挑重担

本报记者 郭慧霞 闫政琴



自积石山6.2级地震发生后的数日以来,全国妇联和各地妇联、妇女儿童基金会及众多女企业家协会、社会组织紧急向积石山县捐款捐物,施援灾区妇女儿童,我州各行各业女性积极参与到抗震救灾的各个领域,为灾区人民带去

了希望和温暖。

王俊梅:“积石山的冰雪终会融化”地震时,柳沟乡斜套村驻村工作队队长兼第一书记王俊梅就在村委会。

“一阵地动山摇过后,我第一时间组织村干部分组到各村开展救援工作。”王俊梅说,当时社长统计一股户情况,村干部逐户对残疾人、五保户、一二类低保户进行核查。

火速疏散群众后,便展开了救援工作,这一干就是一整夜。“当时大家都很恐慌,我们要一边安抚群众心理,一边开展救援。”想起地震当晚的情景,王俊梅心里一阵后怕。

突如其来地震,导致部分受灾群众出现了恐慌情绪,为安抚大家,

王俊梅又带领工作人员向受灾群众耐心解释、细心开导,渐渐稳定了村民的心理。

从地震当晚到现在,王俊梅一天只休息2个小时,她深知时间就是生命,于是争分夺秒地奔波在各个社核查灾情、组织救援、分发救灾物资……村上有人劝她休息一下,王俊梅说:“累点苦点不算啥,要抓紧时间把大家安顿好,不挨冻、不挨饿。”

王俊梅是驻村工作队队长,也是一名母亲。但她认为自己是一名“不合格的母亲”。地震发生以来,她日夜奔走在一线,丈夫也在一线救援,10岁的儿子无人照料,被送到了奶奶家。(转3版)